

说文解字新谭

百家姓解读

■策划 王彦涛 李建成 ■作者 王殿卿 刘彦章 王亦兵 赵淑文



包 bāo

甲骨文	金文	篆文
合 28905	牧敦	暂缺

籀文 说文解字

“包”为象形字，甲骨文、小篆中“包”的字形像胎儿被裹在衣内。今文“包”为会意字，从“匚”，从

“巳”。“匚”是“包”的本字。“巳”像个未成形的胎儿，“包”可视为胎儿裹在母体腹内，故它的本义为裹。

“包”各式各样，现在无论男女老少出门都离不开包，学生上学要背书包，男士上班要拎公文包，女士出门要带时尚手包、挎包。商家为迎合顾客需求，花样翻新，如今的包不仅用来装东西，还代表着一个人的品位。

“包”亦可作动词，如：包东西、包装、包扎、包围、包抄。“包”有全部承担、保证、担保之意，如：承包、包销、包教包会、包退包换、实行三包、包你满意。“包”还可以作量词：

一包糖、三包纸、五包药等。

“包”可引申为包容，诗人杜牧有诗云：“胜败兵家事不期，包羞忍耻是男儿。”是对项羽博大胸怀的美好评价。

据说远古时期伏羲的后代以“庖”为姓，后来改为“包”。

“包”氏名人有：汉代经学家包咸，唐朝名士包融，唐代诗人包佶，北宋名臣包拯，清代文学家、书法家包世臣，清代作家包天笑等。

毕 bì

甲骨文	金文	战国文字	篆文	隶书
H11:86	集成 4208	包 2·140	说文解字	曹全碑

“毕”的繁体字为“畢”，在六书中为象形字。甲骨文中“毕”像古代

捕猎用的网，金文、小篆上有个田字，下像网形，表示田猎。《说文》：

“毕，田网也。”

简化字“毕”为形声字，从“十”，“比”声。“比”为所有之意，“十”为数之终，表示完结，“比”“十”为“毕”。故“毕”的本义为所有、完结，如：完毕、原形毕露、锋芒毕露。

学生在校学习达到各项要求修业期满叫“毕业”；搞各种庆典活动，礼仪结束时叫“礼毕”。孙中山先生为新民主主义革命用尽“毕

生”精力。

“毕”作为姓氏源于周文王之子姬高受封于毕，史称毕公高，其后代改姓为“毕”。

历代毕氏名人有：唐代诗人毕耀，北宋活字印刷术发明家毕升，明代太医名医毕再遇，明代画家毕本，清代文学家毕际有、毕沅，清代书法家毕道远，清末民主革命先驱毕永年等。

“人间正道是沧桑”系列报道

改革春风吹满地

■张铁桥

(接上期)

1978年十一届三中全会，吹响了农村改革的号角，确立了我国农村土地联产承包责任制，确定了农民对土地的长期使用权。和全国农民一样，岗张村的农民兴奋异常。1978年底，我的母亲和弟弟也分到了土地。

农村土地改革的推行使农民生产的积极性一下子激发出来。农民甩起胳膊加油干，冬战三九，夏战三伏，起早贪黑，耕耘不止。化肥、畜粪一起往地里施。天旱了，庄稼被农民浇上一遍又一遍；杂草刚一露土，就被消灭；病虫害来了，农民及时喷药，叫它无处藏身。人勤地不懒，小麦、玉米由原来的亩产几百斤一下子跃到亩产上千斤。粮食增了产，农民乐开花。

1979年麦收将至，我家缺少劳力，在部队的二哥张祥生把探亲假



张仁甫(左一)和同事合影留念

调到麦收季节，返乡收麦。我的妻子陶登阁担心婆婆年迈无法劳作，请假专程回乡助收。外甥女也放假回到岗张村，助麦收一臂之力。

农村土地改革的推行有力地促进了城乡市场经济繁荣，一个小康社会正在向我们招手。

1976年底，我调入周口市种

子公司，为推广各种作物优良品种不停地辛勤工作，冰天雪地的北方、酷暑难耐的南国都留下了我工作的足迹。

1982年党史编纂工作刚刚起步，为了抢救党史，组织任命父亲为许昌市党史领导组副组长，负责党史编纂，为许昌市、漯河市、西华县、临颍县党史征编和研究事业打下了坚实的基础，写出了许多珍贵的党史回忆录。1985年，已是77岁的父亲离休，河南省委组织部行文，明确父亲为老红军干部，享受地厅级待遇。

1977年，全国恢复高考。一直在农村劳动的弟弟听到这个消息，欣喜若狂，心想自己定要像哥哥们一样继续求学，实现自己的人生价值。经过挑灯夜读，弟弟终于在1978年考入许昌地区卫校。

(未完待续)